

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
37-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 87 (8817)

Четверг, 4 мая 1967 г.

Цена 2 коп.

## Первомай юбилейного года

### МОСКВА

Вместе с яркими лучами весеннего солнца пришел в Москву Первомай 1967 года. Нынешний праздник международной солидарности трудящихся всех стран, праздник единения людей труда советский народ отмечает в преддверии знаменательного юбилея — 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

...Солнечные лучи придают особенную яркость праздничному убранству Красной площади, главной площади страны. На фасаде ГУМа гигантский алый стяг с портретами Маркса, Энгельса, Ленина. На древней Кремлевской стене государственные гербы СССР и союзных республик.

На Красную площадь пришли передовики промышленности и сельского хозяйства, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские работники, ученые, деятели литературы и искусства, видные военачальники.

Отпраздновать Первомай вместе с москвичами в столицу приехали делегации коммунистических и рабочих партий, посланцы зарубежных и общественных организаций.

На центральной трибуне Мавзолея руководители Коммунистической партии и Советского правительства.

10.00. Из ворот Спасской башни выезжает на открытой машине приветствующий парад министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко.

Закончив объезд войск, министр обороны СССР поднимается на трибуну Мавзолея В. И. Ленина и произносит речь.

От имени и по поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства, министр обороны приветствовал и поздравил участников парада, трудящихся Советского Союза и

зарубежных гостей с днем Первого мая.

Советские Вооруженные Силы, заявил А. А. Гречко надежно охраняют мир и безопасность нашего народа. В боевом содружестве с воинами братских социалистических армий они бдительно стоят на страже завоеваний Октября, великого дела социализма и коммунизма.

За древними стенами Кремля гремят залпы артиллерийского салюта. Мощно звучит Гимн Советского Союза.

Начинается торжественное прохождение войск. Под развернутыми боевыми знаменами шагают батальоны военных академий и училищ. Затем на площадь вступает боевая техника. Перед трибуной Мавзолея проезжают на бронетранспортерах воины гвардейской мотострелковой танкистской дивизии имени М. И. Калинина, проходят автомашины воздушно-десантных войск, танки гвардейской Кантемировской дивизии, артиллерия, ракетные войска.

Военный парад завершают подразделения ракетных войск стратегического назначения. Среди различных по типу и назначению ракет наиболее внушительное зрелище представляют межконтинентальные баллистические ракеты. Замыкают колонну глобальные ракеты, для которых не существует границ дальности полета.

На площади автомашины с красными панно и призывами: «Великому юбилею — достойную встречу!». В первомайских колоннах шагает трудовая Москва.

Хозяйственная реформа — тема оформления почти всех заводских колонн, вышедших на первомайскую демонстрацию.

Горячим одобрением встретили советские люди документы Конференции европейских коммунистических и рабочих партий по вопросам безопасности в Европе. «За мир

и безопасность в Европе!», «Крепить боевую солидарность с борющимся Вьетнамом!» — транспаранты с этими словами высоко подняты над рядами демонстрантов. Москвичи выражают решительный протест против массовых репрессий и преследований демократов и патриотов в Греции.

Первомайское шествие в столице отразило горячее стремление советских людей отметить юбилейный год новыми достижениями во славу Родины.

☆☆☆  
Торжественно встретили Первомай трудящиеся Ленинграда, Киева, Минска, Владивостока, Тбилиси, и других городов страны.  
(ТАСС).

## ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКИЙ

Первомай! В этом году, в юбилейном году Великого Октября, он выдался на редкость солнечным и ласковым. В праздничном убранстве город как бы помолодел. Еще задолго до демонстрации горожане заполнили приветствующие к площади Победы улицы. Всюду радостные улыбки, добрые приветствия.

В 10 часов 30 минут началось праздничное шествие. Его открывают юные спортсмены. Впереди мотоцикл, на котором, словно изваянные из мрамора юноша и девушка, олицетворяющие силу, молодость, красоту. Восхитительное зрелище!

За физкультурниками шагает счастли-

вая детвора школы-интерната № 41. Их колонна оформлена красиво и со вкусом.

Яркой, нарядной рекой текут колонны школьников города. Их сменяют учащиеся техникумов и училищ. Возгласы приветствия, радостное «ура!» сливаются со звуками оркестров в единый ликующий аккорд.

Вдали появилась колонна тех, кому выпала честь идти первыми, открыть демонстрацию трудящихся города. — на площадь под бравурный марш вступают горняки шахты имени 7 ноября. Идут инициаторы юбилейного социалистического соревнования. Гордо поднимая знамена, шагают прославленные угледобытчики это-

го предприятия. Это они добыли Родине свыше 50 тысяч тонн угля дополнительно к заданию. На приветствие «Слава советским горнякам!» в ответ несется мощное шахтерское «Ура!».

Следом за горняками перед трибуной проходят швейники фабрики № 10. Им тоже есть чем гордиться. К празднику мира, труда и весны они пришли с замечательными результатами. Особое радостное настроение у членов бригад Руфины Чегошевой и Евдокии Румановой: накануне Первомай они получили высокое звание — коллективов коммунистического труда.

Швейники сменяют автомобилисты Ленинской автобазы. Чеканя шаг, идут водители мощных самосвалов, механики,

слесари. Идет коллектив, который представил себя высокопроизводительным и трудолюбивым. Тысячи и тысячи тонн угля и других народнохозяйственных грузов.

Одна колонна сменяет другую. Неумолкимо гремит медь оркестров. Первомайская демонстрация трудящихся города вылилась в яркий ликующий праздник, во всенародное торжество. Сколо двух часов продолжалось праздничное шествие.

Незабываемым, нарядным был юбилейный Первомай. Он надолго останется в сердцах друженников города!

В. СЕРГЕЕВ.

На надгках вы видите первомайскую демонстрацию трудящихся Ленинска-Кузнецкого. Фото автора.



# Курс технической политики

Десять месяцев назад коммунисты шахты «Комсомолец» обсуждали вопрос о комплексной механизации добычи угля на шахте. Помнится, то собрание было бурным. Доклад главного инженера тов. Прусакова заранее опубликовали в многотиражной газете «Вперед», его обсуждали на участках. Выступления коммунистов были конкретными, предложения деловыми. Собрание одобрило план технических мероприятий администрации.

Партиком внимательно следил за выполнением решения и при надобности помогал воплощать в жизнь волю коммунистов шахты. Новая техника поступала регулярно. На шахте прижились комплексы с комбайном К-52м, К-52ш, проходческие комбайны ПК-3, освоены два комплекса ОМКТ.

Следует сказать, что рабочие коллективы весьма доброжелательно встречали новую технику. Они заранее готовились, изучали схемы, принципы работы, организацию труда, не ленились ездить за опытом к соседям. Моральная готовность горняков сыграла существенную роль в освоении и правильной эксплуатации новой техники. Как-то нынешней зимой на рабочем со-

брании участка № 5 встал вопрос: быть или не быть комбайну в лаве № 65. Администрация готова была согласиться на вывод комбайна, но рабочие запротестовали.

В конечном итоге последнее слово по комплексам ОМКТ было сказано партиком. Видя, что хозяйственники действуют нерешительно, а дела в коллективе участка № 7 идут неважно, партийный штаб решает разобраться в причинах столь неудовлетворительной работы. После этого дела резко улучшились. В марте производительность комплекса доведена до 18540 тонн. А только за двадцать дней апреля было добыто более 11 тысяч тонн угля.

Сравнительно недавно мы на шахте чествовали проходчиков бригады Федора Иванова с участка № 1. Новая техника (комбайн ПК-3) позволила бригаде поставить рекорд проходки выработки. В феврале она прошла 387 метров.

Коммунисты и коллектив участка № 4 выступили с ценной инициативой — дать на узкозахватном комплексе с комбайном К-52ш 60.000 тонн угля за 31 рабочий день. Простой рекорд рудника 50 тысяч тонн. Партийный комитет одо-

брил начин горняков и всячески поддерживает его.

Механизаторские кадры (главный механик шахты тов. Старшинов) свое назначение видят в том, чтобы не только увеличивать количественно техническую оснащенность, но и постоянно повышать производительность механизмов. Расстановку кадров, обучение их, конкретная и деловая помощь работников отдела заслуживает похвалы. Главный механик предприятия — опытный специалист, и он доходит до каждого рабочего места.

Партийный комитет нацеливает первичные организации, их секретарей — постоянно уделять внимание работе механизмов, вникать детально в случившиеся неполадки, содействовать своим авторитетом успешной эксплуатации новой техники. Техническая политика на первом плане у партийного комитета. Там, где происходит замикс, мы всегда приходим на помощь. Заслуги конкретных лиц оцениваются дифференцированно: заслужил — поощряем, виновен — отвечаем.

**Н. КАПУСТИН,**  
зам. секретаря парткома шахты «Комсомолец».

## КОНФЕРЕНЦИЯ ФИЗИОЛОГОВ

Проблеме взаимоотношений коры головного мозга и внутренних органов посвящена Всесоюзная конференция физиологов, которая проходит в Целинограде. Это один из самых представительных форумов советских физиологов, в котором принимают участие 108 профессоров и докторов наук из 56 городов страны. На пленарные и секционные заседания представлено около трехсот научных докладов и сообщений. Они в определенной степени отражают достижения новейшей науки о внутренних связях организма — кортико-висцеральной физиологии.

Выводы и рекомендации целиноградской конференции физиологов станут достоянием врачей-практиков и помогут им в борьбе с тяжелыми недугами.

(АПН).

## В тесноте да не в обиде

В этом газетном магазинчике всегда многолюдно. Вот у прилавка шубные покупатели — дети. На свои 20—30 копеек им хочется купить и тетрадь, и открыток, и марку. Покупки они отбирают особенно тщательно.

— Тетя, покажите мне вот те открытки... Нет! Вот лучше те.

— А мне бы марок, тетя... Также у меня уже есть. Вот эти подойдут, дайте пожалуйста. — Продавец терпеливо приглядывается назад «забракованный» товар, подает новый, сама все время улыбается при этом. Наконеч, лучшие

покупки сделаны и счастливые редакция выпархивают на улицу.

В магазин входят более солидные покупатели. С их приходом сразу становится тесно (свободной площади перед прилавком 5—6 кв. м.). К продавцу обращается пожилая милостивая женщина:

— Понимаете, Ранса Григорьевна, племянник заказывает институт. Хочу сделать ему подарок. Что бы вы мне посоветовали купить?

— Хорошая записная книжка, думаю, подойдет. Вот посмотрите, только что купила.

И десяток разнообразных записных книжек ложится на прилавок.

— Возьмите вот эту — с карандашом и календарем в комплекте. Видите, какая она красивая.

Женщина покупает, видимо, разделяя мнение продавца.

— Ранса Григорьевна, а авторучки не поступали? — Это спрашивает уже другой.

— Нет. К сожалению, не было еще.

Покупатель огорчен. Огорчен вместе с ним и продавец...

Вот так и работает продавец, она же заведующая 99-м магазином Ранса Гри-

горьевна Швец. Неудивительно, что ее маленький магазин никогда не пустует, что она из месяца в месяц перевыполняет план товарооборота.

За безупречную работу Ранса Григорьевна награждена многими грамотами горисполкома и облисполкома, а магазину вручен вымпел «За высокие показатели в социалистическом соревновании».

К 50-летию Советской власти магазин обязуется выполнить годовой план. Можно надеяться, что так и будет.

**Н. БОГОМОЛОВ.**



У нас — весна,  
В стране сады цветут!..  
Страна моя, в твоей  
большой, судьбе  
Оплотом был и остается труд.

И пусть твои прагматы  
не по себе:  
У нас — весна,  
В стране сады цветут!..  
**Александр ФЛАТОВ.**

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

На заметку А. Новиченкова «При красивом оформлении», помещенную в № 33 газеты «Ленинский шахтер», в которой говорилось об упущениях в соревновании участков, партком шахты отвечает: на участке № 10 состоялась совместное заседание партбюро и цехового комитета, где обсуждалась эта заметка. Намечены и осуществляются

меры по улучшению соревнования между звеньями, бригадами и участками. При обсуждении заметки присутствовал и автор тов. Новиченков.

**А. ТРОФИМОВ,**  
секретарь парткома шахты имени  
**С. М. Кирова.**

### ОЧЕРК

# УКРОТИТЕЛЬ ВУЛКАНА

**ЛЮДЕЙ,** укрощающих подземный огонь, вступающих в единоборство с опасным газом и обвалами, воображение рисует могучими и бесстрашными. И, как часто бывает, воображение слишком фантазирует. Они обыкновенные.

С Сергеем Яковлевичем я познакомился случайно. Он — среднего роста, худощав, черты лица резковаты, что придает мужество и скрывает силу характера. На лавчане его пиджака орден Ленина.

За что же награжден он, какой совершил подвиг, так высоко оцененный?

Лайнер резко оторвался от стартовой дорожки и врезался в стену мгла апрельского утра. К иллюминаторам прилипли ватные клочки облаков. Они редели, таяли и вскоре остались там, где была земля.

города, пашни. Ту-104 плыл в безбрежной лазури, навстречу солнцу.

В салоне лайнера необычные пассажиры, им не до красот разостланных внизу пурпурно-белых облаков, их не волнует голубизна бездонного неба. Суровые лица пассажиров в брезентовых робах, необычный груз как-то не гармонировали с роскошью и комфортом салона.

Не впервые поднимался по тревоге в воздух со своим взводом Сергей Яковлевич Кудашкин. И этот рейс к далекому краю был одним из многих. А волнение, ожидание неизвестного не покидали горноспасателя никогда. Приказ был короток — срочно явиться на ликвидацию пожара в шахте.

Пожар — стихия, страшная в своей ярости, но пожар в шахте во сто крат страшнее. Борьба с ним неизменно трудна и опасна. Какой же нужно обла-

дать смелостью, какую иметь силу воли, чтобы идти в бушующее пламенем подземелье! Человек словно вступает в единоборство с разгневанным богом подземного огня Вулканом. Компромисса между ними быть не может: победить обязан человек!

В дальней выработке от трения транспортной ленты о крепь загорелась деревянная стойка. Пожар охватил шестисотметровую зону, с каждым часом набирал силу, поражая новые выработки. Горноспасатели одни не в силах были ликвидировать такой очаг. На помощь прилетели их коллеги из Ленинска-Кузнецкого.

Проведена разведка, точно установлен очаг пожара. Обстановка ясна. Теперь за дело.

— Отделение Богунова к очагу пожара. Рассказова — монтировать трубопровод, Яковченко — на крепь.

Респираторщики, с фантастическими масками на лицах, пошли на приступ. Впереди командир взвода Сергей Яковлевич Кудашкин. Он всегда впереди. Впереди по долгу опытного спасателя, по долгу коммуниста...

В этом году Сергей Яковлевич отмечает двадцатилетний юбилей горноспасательной службы. Двадцать лет на боевом посту! Бывший бригадир электрослесарей шахты имени С. М. Кирова пришел в отряд бойцов добровольцем, по велению сердца. Надо сказать, что тогда работать спасателям было значительно труднее: не было новейших средств и аппаратуры, да и вызовы были значительно чаще.

— Мне до сих пор памятна первая серьезная операция, — рассказывает Сергей Яковлевич. — Метка о ней осталась на всю жизнь. — Он проводит рукой по чисто выбритой ще-

ке. Часть левой щеки кажется выбритой, особенно тщательно: кожа похожа на кусок желтоватого чуть сморщенного пергамента. — В Кузбассе было. Загорелась лава. Уложили мы баррикадную перемишку из мешков с inertной пылью. В семидесяти метрах огонь. Повел нас в разведку Николай Иванович Худяков. Слышим засосало...

— Как понять?  
— Когда скопится достаточно метана, взрыв неизбежен, но для этого нужен еще кислород. Вот метан как бы и всасывает из выработок кислород... Слышим, засосало. Сейчас, думаю, грохнет. Уже в падении услышал: «Ложись!» — Это Худяков команду подавал. Рвануло так, что своды ходуну заходили, а пламя через нас метнулось. Картина ада, да и только.

И тут молодого бойца охватило любопытство. В лаве светло будто на поверхности среди бела дня. Что же происходит? Спасатель чуть приподнял голову. Грянул второй взрыв, а за ним огненная волна.

Проверкой готовности к переходу на новую систему планирования и стимулирования можно назвать школу передового опыта. На занятии, состоявшемся недавно в Доме техники зам. управляющего трестом по экономическим вопросам М. Д. Трофимов обратил внимание собравшихся на усиление борьбы за снижение зольности и улучшение сортности отгружаемых углей. Ведь в новых условиях основным показателем, характеризующим хозяйственно-финансовую деятельность предприятия, будет прибыль, которая находится в прямой зависимости от качества реализуемого топлива.

О том, какое положение с качеством, рассказал старший инженер производства и качества угля А. А. Савельев. Над его выводами стоит подумать. Широкое внедрение выемочных комплексов и узкозахватных комбайнов на шахтах привело к заметному ухудшению качества добываемых углей: увеличилась зольность, содержание мелочи. Узкозахватные комбайны при выемке значительно измельчают уголь. Одновременно измельчаются и породные прослойки. Снижается эффективность породоборки. С 1962 года количество угля, перерабатываемого на сортировках, возросло на один миллион тонн, а выпуск грохоченого угля сократился. Если учесть разницу в прейскурантной цене между крупным углем и отсевом (равную 2,5 рубля), то убытки составят около 1 миллиона рублей.

На шахтах проводились сыровые анализы угля, добытого различными комбайнами, на одинаковых пластах. Можно сделать некоторые выводы и рекомендации о целесообразности применения на шахтах различных типов комбайнов.

Если сравнить выход сортовых углей при выемке различными комбайнами, то видно, что самым неэкономичным является комбайн типа К-52м с барабанным исполнительным органом. О том, что он измельчает уголь, стало известно не сегодня. Однако комбайн применяется даже на шахтах, выпускающих сортовое топливо.

Аналогичный комбайн КУ-60, тоже с барабанным исполнительным органом, был опробован в двух условиях: при наличии межбарабанной пачки угля, с увеличением вынимаемой мощности, и без пачки при малых вынимаемых мощностях. Выход крупного угля при межбарабанной пачке больше.

Например, на шахте «Комсомолец» в лаве № 128 работает комбайн К-52ш. Вынимаемая мощность пласта в этой лаве составляет 2 метра. Увеличение ее у комбайна К-52ш с 1,6 до 2 метров увеличило и выход угля класса +50 мм в 2,5 раза. Это представляет интерес, так как 20 процентов обрабатываемых на шахтах пластов имеют мощность 1,7 — 2,1 метра.

На шахте «Полысаевская-1» в лаве № 82 работает комбайн типа К-58м с вынимаемой мощностью 3 метра. Из-за того, что уголь пласта Байкаимского имеет повышенную крепость, шахта вынуждена перед выемкой производить предварительную пропалку. И это тоже значительно увеличило выход крупного угля.

Подсчеты показывают, что при увеличении выхода сортовых углей в 1967 году против плана на 10 процентов можно получить дополнительно 2,5 млн. рублей. Значит нужно изыскивать эти пути. Стоит остановиться и на выступлении главного инженера шахты имени Ем. Ярославского Ю. В. Сунгурова.

Шахта в настоящее время разрабатывает пласты Геоломовский с мощностью 1,1—1,2 и Горелый с мощностью 1,3—1,35 метра. Подготовительные работы ведутся с присечкой боковых пород. Это по-своему обоснованно. При транспортировке угля на один локти качают несколько очистных и подготовительных забоев, и шахта практически не имеет возможности производить раздельную выемку угля и породы.

Давайте сравним два варианта — проходку выработки узким ходом (при сканивании породы вместе с углем) и широким. Стоимость прохождения 1 пог. метра широким ходом составляет 109 рублей. Узким ходом — 64 рубля. То есть разница — 45 рублей. Но во втором случае 60.700 тонн породы (итог 9 месяцев работы шахты) остались бы в товарном угле, а 60.970 тонн угля остались бы невыданными. Зольность товарного угля вместо 10,9 составила бы 14,9 процента. Из-за такого увеличения зольности шахта не смогла бы реализовать свой уголь. Учитывая, что при проходке узким ходом, требует-

ся увеличение породоборщиков, возникают дополнительные затраты по транспортировке и вывозке породы, выходит, что шахта в конце концов понесла бы убытки.

Шахта выбрала правильный вариант. На каждом метре выработки, пройденной широким ходом, достигалась прибыль в 45 руб. 64 коп.

Главный инженер шахты «Полысаевская-2» Л. А. Эльгудин докладывал о том, что сортировка на шахте является узким местом. Она была рассчитана на переработку 4-х тысяч тонн угля в сутки, оборудована механизмами индивидуального изготовления с ременной передачей. С освоением проектной мощности пришлось увеличивать производительность сортировки, принимать технические меры. До 15 процентов крупного угля в отсеве — вот результат этих мер.

В последние годы при обработке запасов угля в подпоясочной части приходится перемаркировать угли высшего класса в низшие. Причина — сильное увлажнение угля. Для предприятия это невыгодно. Если грохот класса ГО-13-25 перемаркируется в отсев — шахта несет убы-

тки до 1—1,2 рубля на каждой тонне. Поэтому с прошлого года изменен порядок отработки лав в уклонах пласта Красноорловского. Сначала отработывалась самая нижняя дренажная лава, а затем вышележащие подэтажи. Отработка нижележащих лав производилась методом дренажных скважин, что, в конечном счете, уменьшило количество перемаркированного угля. Так, если в 1964 году терялось грохота ГО-13-25 мм в отсев до 2-х тысяч тонн, то в 1966-м в среднем каждый месяц — по 700 кг. Это дало шахте экономии от реализации угля в 97 тысяч рублей, то есть 11 копеек на каждой тонне.

Проверка на готовность предприятий к переходу на новую экономическую систему показала, что в вопросах качества еще много нерешенного. На занятии школы передового опыта были приняты рекомендации по улучшению качества, сортности угля, уменьшению его влажности. Дело за претворением их в жизнь.

Материал подготовил

Г. РЕШЕТНИКОВ.

Трест «Ленинуголь».



## ТРИАЗЫЧНЫЙ СЛОВАРЬ

В Казани вышел из печати арабско-татарско-русский словарь заимствований. Его составители — министр просвещения Татарской автономной республики, кандидат филологических наук Мирза Махмутов и арабисты Касим Хамзин и Габбас Сайфуллин. В словаре приводятся более 12 тысяч арабских и персидских слов и словосочетаний.

Для облегчения перевода старой татарской литературы, богатой заимствованиями из других языков, значения арабских и персидских слов в новом словаре поясняются по-татарски и по-русски. Это делает его полезным не только для переводчиков и лингвистов, но и для широкого круга читателей. (АПН).

— Вот и лизнула она меня краешком. — грустно констатирует Сергей Яковлевич. — Зато наука на всю жизнь.

Такая наука, разумеется, научит осторожности, но и может человека сделать трусом. Заболает огнебоязнь, почувствует страх — горноспасателя не получится. Здесь нужен человек трезвой храбрости, разумной отваги. Сергею Яковлевичу, как говорится, повезло. На трудностях он учился, они закаляли его, воспитывали в нем необходимые качества бойца. Вот почему Кудашкин всегда впереди своего взвода.

Неизвестность ждет горноспасателя на каждом шагу. Предусмотреть каждую мелочь, я бы сказал, талант спасателя, его шестое чувство. В ходе повседневных специальных занятий, Сергей Яковлевич прививает своим бойцам именно эти качества. Руководимые им горноспасатели не теряются в любой обстановке, самостоятельно принимают нужное решение.

Спасатели учитывают и другое. Они, образно говоря, умеют считать средства, умеют беречь народную копилку. Ведь лишний час простоя шахты сам по себе наносит немалый ущерб. А если учесть, что горит уголь, что огонь распространяется на новые участки, которые придется ремонтировать, то не трудно подсчитать, во что обойдется их растерянность и промедление государству.

Во всех угольных бассейнах страны побывал старейший горноспасатель Кузбасса Сергей Яковлевич Кудашкин. Всюду делал свое легкое дело. Сколько спасенных жизней, сколько теплых слов адресовалось и адресуется этому человеку! И, как должное, воспринял горняки Кузбасса Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении С. Я. Кудашкина высшей наградой — орденом Ленина.

Трудно передать состояние человека в самую волнующую, самую приятную минуту в его жизни. Пер-

Успешно потрудились в дни предмайской вахты горняки 6-го участка шахты имени С. М. Кирова. Только в апреле они записали на сверхплановый счет около двух тысяч тонн угля.

На этом снимке вы видите лучших горняков 6-го участка (слева направо) комбайнера Г. Резмяева, звеньевое А. Петкилева и горного мастера Н. Титаева.

Фото А. Вострикова.

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

### ОБ ОТПУСКАХ

Еще много поступает жалоб от работников государственных и общественных предприятий и организаций на нарушение положения и законов об отпусках рабочих и служащих. Даем консультацию Н. Бондаренко, технического инспектора ГК профсоюза угольщиков.

☆☆☆

Советское законодательство об отпусках стоит на страже интересов трудящихся. Рабочие и служащие должны пользоваться отпуском той продолжительности, которая установлена законом. Вызов работника из отпуска возможен только по соглашению с ним.

Право на отпуск имеют все рабочие и служащие, постоянно работающие на предприятиях или в организациях. Внештатные работники, которые трудятся на государственных и общественных предприятиях, в учреждениях и организациях по соглашениям в порядке трудовых договоров и в связи с этим подлежащие государственному социальному страхованию, получают отпуска с сохранением заработной платы на общих основаниях с рабочими и служащими — согласно разъяснению Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и Секретариата ВЦСПС от 31 августа 1960 года за № 37/23.

Временные рабочие и служащие при выходе на отпуск или заменяющую его денежную компенсацию не имеют (согласно ст. 19 постановления ЦИК и СНК СССР от 14 января 1927 года). Временными признаются рабочие и служа-

щие, принятые на срок не свыше двух месяцев или на срок не более четырех месяцев для замещения временно отсутствующих работников, за которыми сохраняется их должность. В тех случаях, когда работник принят на более длительный срок, он считается постоянным сотрудником, имеет право на отпуск, равно как и работник, принятый на срок в пределах двух или четырех месяцев, но фактически проработавший более этого срока. В стаж для отпуска в таких случаях засчитывается все время работы на предприятии с первого дня.

Практически нередко возникает вопрос о праве на отпуск работника, замещающего женщину, которая в связи с рождением ребенка временно не работает. В таких случаях, с учетом всех отпусков и отпусков без сохранения заработной платы, женщина отсутствует на работе более четырех месяцев. Следовательно, работник, замещающий ее, имеет право на отпуск или пропорциональную денежную компенсацию. По возвращении на работу женщины,

(Окончание на 4-й стр.)

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

4 мая 1967 г., № 87, стр. 3.

В. СКОРОБОГАТОВ.

## НОВЫЙ ПРЕПАРАТ ВИТАМИНА А



**МОСКВА.** Сотрудники лаборатории тонкого органического синтеза института органической химии имени Н. Д. Зелинского Академии наук СССР под руководством доктора химических наук Виктора Федоровича Кучерова разработали метод синтеза нового препарата, родственного природному витамину А, вещества необходимого для нормального роста и развития животного организма.

Этот препарат обладает активностью, близкой самому витамину А, и имеет ряд преимуществ — устойчив при хранении и менее сложен в производстве.

В настоящее время в технологической лаборатории института на опытной установке осуществляется синтез этого препарата для широкой проверки в производственных условиях для выращивания цыплят.

На снимке: сотрудник лаборатории Л. Л. Железная за работой на установке по синтезу нового препарата.

Фотохроника ТАСС.

## НА ГОЛУБОМ ЭКРАНЕ

19.00 — За технический прогресс. Научно-технические фильмы. 19.20 — «Я — узунко!» — телеочерк. 19.40 — В помощь школе. Итоги школьных олимпиад. Учебный фильм. 20.25 — В музеях мира. А. Петров-Водкин. 20.50 — Киножурнал. 21.00 — Телевизионные новости. 21.15 «Джигиты». Телеочерк. 21.25 — Концерт учащихся Прокопьевского музыкального училища. 22.00 — «Вор поневоле» — комическая опера Д. Россини в исполнении итальянских певцов.

# КАК САДИТЬ ДЕРЕВЬЯ

В честь пятидесятилетия Великого Октября весной и осенью этого года намечено заложить большой парк, будет производиться большая посадка деревьев и кустарников по улицам города и поселков.

Лучшее время для посадки деревьев и кустарников — это ранняя весна, до распускания почек на саженцах. В наших условиях — это последняя декада апреля и первые дни мая. Запоздывание с посадкой ведет не только к плохой приживаемости саженцев, но и к крайне слабому развитию и росту их в дальнейшем.

Особое внимание нужно уделять саженцам при выкапывании и перевозке. Выкапывать осторожно, чтобы не повредить корни и почки. Во время перевозки или переноски саженцев корни нужно тщательно оберегать от воздуха и солнца. При перевозке на автомашине корни надо упаковать во влажную солому и прикрыть сверху брезентом или мешковиной, оберегать саженцы от трения о борт машины. При переноске саженцев корни упаковывают во влажный мох и обертывают влажной тряпкой. При доставке на место,

до посадки, корни нужно прикопать в канавку влажной землей.

Ямы под весеннюю посадку деревьев можно копать и с осени. Для двух-трехлетних деревьев нужны ямы глубиной 50—70 см, шириной 60—70 см. Для посадки кустарниковых саженцев лучше копать канавы шириной 50—60 см, глубиной 50—70 см, в зависимости от корневой системы растения. Верхний слой земли на 25—35 см нужно отбрасывать в одну сторону, нижний слой земли — в другую. Присыпать саженцы в ямах и в канавках нужно только землей, выброшенной из верхнего слоя.

При посадке нужно следить за тем, чтобы деревце не было посажено слишком глубоко. Сажать надо так, как оно росло в питомнике или в лесу, даже немного выше, потому что после посадки земля оседет вместе с саженцем. Подвязка саженца к колу делается свободной, в виде восьмерки, чтобы она могла свободно скользить по стволу дерева при его осадке.

Чтобы корни равномерно разместились в яме, нужно предварительно насыпать в яму землю в виде холмика, на который ставят саженец, и по

этому холмику распределяют корни. Удобнее всего делать посадку вдвоем: один держит саженец и расправляет корни, а второй набрасывает землю и притаптывает ее вокруг саженца.

После посадки дерево нужно обильно полить. Лить воду надо не на дерево, а на борт ямы, чтобы сделать приствольный круг, который надо замульчировать перегноем или торфом, в крайнем случае, присыпать сухой землей, чтобы не трескалась и не просыхала почва.

В сухую погоду через 3—4 дня после посадки поливку надо повторить, расходуя на 2-летние деревья по 2—3 ведра воды, на 4—5-летние саженцы 4—5 ведер. Чтобы не испарялась вода, после полива, когда она впитается, приствольный круг саженца нужно присыпать тонким слоем сухой почвы.

По мере надобности поливку повторяют еще несколько раз — до полного приживания дерева. Надо помнить, что посадить дерево — это полдела. Самое главное и трудное — сохранить его.

Ф. НИКИТИН.

## О Б О Т П У С К А Х

работника увольняют по пункту «а» ст. 47 КЗОТ, независимо от того, был ли зачислен на определенный срок в пределах одного года (пункт «а» ст. 34 КЗОТ) или на срок неопределенный для замещения отсутствующей работницы.

Согласно статье 21 постановления ЦИК и СНК СССР от 4 июня 1926 года сезонные рабочие и служащие не имеют права на отпуск или денежную компенсацию за отпуск. Сезонными признаются работы, которые, находясь в зависимости от природных и климатических условий, не могут выполняться в течение круглого года и производятся в течение определенного периода, не превышающего 6 месяцев (сезона).

Работникам, работающим по совместительству, отпуск по совместительству в основной должности предоставляется одновременно. Оплата за отпуск или выплата компенсации за неиспользованный отпуск по совместительству не производится (согласно п. 5 постановления Совета Министров СССР от 10 декабря 1959 года). В исключение из этого правила

(п. 1 постановления Совета Министров СССР от 9 июня 1960 года), рабочие и младший обслуживающий персонал, а также служащие, должностной оклад которых по основному месту работы не превышает 60 рублей в месяц, получают отпуск с сохранением заработка как по основной, так и совмещаемой работе.

Зачастую возникают вопросы об отпусках у лиц, перешедших (переводом) из одного предприятия в другое. Согласно статье 13 постановления СНК СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС от 28 декабря 1938 года, отпуск предоставляется только за время работы на данном предприятии или учреждении. Это значит, что во всех случаях перехода из одного предприятия или учреждения в другое с работником должен быть произведен расчет по отпуску, т. е. выплачена денежная компенсация. На новом месте работы исчисление стажа для отпуска начинается вновь, и отпуск будет предоставлен только за время работы на новом месте.

Из вышесказанного следуют два исключения:

а) перевод работника по распоряжению администрации

из одного предприятия в другое (примечание к статье 114 КЗОТ/п);

б) перевод работника на работу в другое предприятие по решению партийной, комсомольской или профсоюзной организации (статья 1 Правил об очередных и дополнительных отпусках в редакции 31 января 1931 года).

В этих случаях работнику предоставляется право выбора: получить по прежнему месту работы компенсацию за неиспользованный отпуск, либо отказаться от нее и сохранить за собой стаж для отпуска. При выборе работником второго варианта по новому месту работы ему должен быть предоставлен отпуск и за время работы до перевода.

Иногда такое сохранение отпускного стажа применяется по соглашению между работником и администрацией не только при переводе по распоряжению администрации, но и в случае перевода по согласованию между руководителями предприятий и учреждений.

**Н. БОНДАРЕНКО,**  
технический инспектор ГК профсоюза рабочих угольной промышленности.

## КНИГА — ПОЧТОЙ

### Для женщин

Комплект буклетов Московского Дома моделей «Новые модели 1967 года». На каждом буклете помещены 4 красочные модели женской одежды, разных размеров, с чертежами кройки. Модель имеет краткое описание фасонов с указанием вида ткани. Пользуясь чертежами, можно легко и просто сделать выкройку, по которой каждая женщина сумеет сшить платье, костюм, юбку и пр. К комплекту прилагается памятка, поясняющая, как увеличить или уменьшить ту или иную выкройку.

Цена комплекта 1 руб. 60 коп.

Заказ оформляется наложенным платежом (оплата на местной почте при получении посылки). Организация, если их заказ, оформленный наложенным платежом, дороже 10 рублей, могут выкупить его по безналичному расчету акцептованным чеком. Заказы направляйте по адресу: Москва, В-168, ул. Кржижановского, 14, «Книга-почтой».

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

Городское профессионально-техническое училище № 25

### ПРОВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1967—1968 учебный год по профессиям: плотника-бетонщика, каменщика, слесаря-сантехника, слесаря-монтажника, штукатур-маляра-плотничка.

В училище принимаются юноши и девушки с образованием 8 классов, в возрасте 16—17 лет. Для поступления необходимо иметь: заявление на имя директора училища, свидетельство о рождении или паспорт, свидетельство об окончании 8 классов, справку с места жительства, характеристику из школы, шесть фотокарточек (размер 3×4).

Начало занятий с 1 сентября 1967 года. Инородцы обеспечиваются общежитием.

Адрес училища: г. Ленинск-Кузнецкий, Соцгородок, ул. Кремлевская, 6. ПТУ № 25.

Коллектив учителей средней школы № 31 выражает соболезнование Мишиной Любови Васильевне по поводу трагической смерти ее мужа.

**МАЛЬЦЕВА**  
Геннадия Васильевна.

Водоканал ЦЭММ треста «Ленинуголь» доводит до сведения всех граждан города Ленинска-Кузнецкого о том, что **ПОДКЛЮЧЕНИЕ** временных и постоянных **ВОДОПРОВОДОВ** в 1967 году **ЗАПРЕЩЕНО**.

ЦММ треста «Кузбассуглеология» **ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ** квалифицированных **ТОКАРЕЙ** (Оплата труда сдельно-премиальная в пределах 130—180 рублей в месяц); **СЛЕСАРЯ** по ремонту металлорежущих станков (Оплата труда временно-премиальная в пределах 100—120 рублей). Нуждающимся квартира предоставляется в течение года.

Ленинск-Кузнецкая грузовая **АТК** приглашает на работу — **каменщиков**. **Обращаться:** пер. Ледниковский, 6.

Городской совет ДСО «Труд», ДСО «Спартак», президиум городского совета спортобщества выражают глубокое соболезнование и не председателю горсовета ДСО «Труд» Коневу Анатолию Григорьевичу по поводу смерти его отца.

**КОНЕВА**  
Григория Павловича  
и выражают соболезнование семье покойного.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Городское профтехучилище № 25 в Соцгородке — **техников-строителей, или высококвалифицированных рабочих, знающих монтаж сборного железобетона и металлоконструкций, на должность мастеров производственного обучения.**

Завод полукоткования — **стрелков** в охрану, транспортных рабочих в ОКС (мужчина и женщины), квалифицированную машинистку, квалифицированных электромонтеров, конвозчиков.

Ленинский хлебопресный пункт для строительства зерносклада срочно — **ПЛОТНИКОВ, КАМЕНЩИКОВ** и **БРИГАДИРА-СТРОИТЕЛЯ**.

Гвоздовское ШСУ — **ИНЖЕНЕРОВ** и **ТЕХНИКОВ** — **МАРКШЕЙДЕРОВ** на должность участковых маркшейдеров. Жилплощадью обеспечиваются.

Ленинское ШМУ № 2 — **начальника** отдела снабжения, **каменщиков, штукатуров, плотников**, может предоставить работу **пенсионерам**.

Магазин № 12 (Соцгородок) — **закройщицу** по раскрою тканей покупателям и изготовлению полуфабрикатов. Обращаться в отдел кадров орсса промтоваров с 9 до 13 часов ежедневно.

Орс промтоваров треста «Ленинуголь» — **опытных продавцов, кioskеров, лоточниц, уборщиц, бухгалтера**. Обращаться в отдел кадров.

Макаронная фабрика (Партизанская, 88) — **опытного эконоμισта, знакомого с планированием промышленного предприятия**, (зарплата 90 руб.) и **дипломированного компрессорщика** для работы на аммиачно-холодильной установке безалкогольного цеха (зарплата 94 руб.).

### НАША АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
Телефоны: редактора — 0-38 и через трест 3-81, зам редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 два звонка, партийного отдела — 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела — 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдел культуры и масс. культуры — 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии — 0-52 два звонка; директора типографии — 2-21.

Гортипোগрафия, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17, ОП 11037

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

### «ПОБЕДА»

Новый художественный широкоэкранный фильм **ДВА ГОДА НАД ПРОПАСТЬЮ**

Сеансы: 10-00, 12-00, 2-20, 4-20, 6-10, 8-00, 10-00.

На удлинённых сеансах: **В стране инков «РАССВЕТ»**

**СОХОТНИК ИЗ ЛАЛВАРА**

Сеансы: 5, 7, 9.

**ПОКОЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ**

Сеанс в 3 часа.

В мае 1967 года педагогическое училище проводит традиционный **ВЕЧЕР-ВСТРЕЧУ** с бывшими учащимися, выпускниками училища.

В поселке Грамотенно (шахта «Польсаевская-2») после капитального ремонта и переоборудования **ОТКРЫТ МАГАЗИН № 23**. В продаже имеются все группы товаров, кроме хозяйственных и одежды.